

# 資源教室 設計之探討

高令秋



## 一、前言

「資源教室」係指為特殊兒童與一般兒童混合就讀而興起的教育方案。其目的在於藉由經專業訓練的資源教師針對特殊學生的特殊需要，設計適合的教學服務，以協助其在教育上、情緒上的需求獲得滿足，並得以正常發展。（林美和，民72）

以目前特殊教育的潮流來看，「回歸主流」已成不可擋之趨勢，而為使回歸之特殊學生能適應普通班之學習，資源教室方案近來被採用在加強輔導的情形越來越普遍，以高雄市而言，這一兩年來，為普通班學習狀況較不良的學生，設置「資源班」補救教學，即為該精神的發揚。資源教室方案如此重要，如何加強對資源教室方

案的認識及提高應用該方案的能力，則是不容忽視的。

## 二、資源教室的源起及定義

早在一九一三年艾爾文（Dr. Robert Irwin）曾為視障學生進行補救教學措施，此為資源教室首用之始；且一九五〇年代以後，歐美因大力推動特殊教育，許多學校更紛紛設置資源教室來輔導學習困難者，而支持普設該教室的動力，主要是許多特教專家（如：Christopolos, Wieder-holt, Hammil……等人）認為在此環境下，可藉受過專業訓練的教師、適性的服務計畫來提昇學習效果而來。（郭靜姿，民74；李德高，民72）

「資源教室」英文為 resource room，

日文稱為「支援教室」，雖譯名不同，但協助學生學習的目的則是相同的。資源教室的定義依魏得荷特（Wiederholt, 1978）之看法為「學校中任一教學環境，學生除了以普通課程為基礎外，到該處接受特殊的教學與輔導，但是學生大部份的課程還是在別的地方（通常是普通班或特殊班中）進行」（郭靜姿，民74）。簡單的說，所謂「資源教室」是指在普通學校中設置的一種能服務學生特別需求的教學環境，其中有專門推動特殊教育工作的資源教師提供個別化的教學協助，學生經鑑定後確定需要該輔導，則利用特定時段至此接受補救教學，其餘多數時間仍於原班級中學習。期望能因此教學方式的支援，促使學生在課業、心理上有更佳的發展。

### 三、設置資源教室的意義

不論是正常或特殊的兒童均有受教育的權利，但在實際的教學經驗中，相信有許多教師常會思考著，在普通教育中，有多少孩子在學校根本無法獲得必要的知識，這樣的學習，有何意義？因此，我們更該肯定資源班中適性教育的理念，設置資源教室的意義即在於調和特殊與普通教育之異，使特殊需要的學習者，能儘量正常而健全的成長，避免特殊的感覺。更重要的是，若經由此方案的設立，使其接受充足、良好的學習資源，達到完善的能力發展，更是資源教室功能的完全發揮。況且，由憲法（第一五九條）、國民教育法（第十四條）、特殊教育法（第六條），及教育

部、廳的公函內容中，更可說明資源教室的必要。

不過，在此仍應注意到資源教室雖然有其存在的必要性，但並不能完全取代傳統的特殊班，畢竟尚有不少屬於中、重度障礙的孩子，無法適應資源班的教學方式，而需在特殊班級中接受輔導，是不能否認的。

### 四、資源教室的性質

為了達成協助學生仍能順利地在原班級中上課，資源教室所提供的各項服務，應符合下列性質：

(一)支持性：此指資源教室方案提供的內容，應有助於學生在原班級中的學習與適應之需要，而非僅適用在此補救教學場所，因此，所設計的服務內容可能是某學科上的補救加強、學習策略的指導、學習動機的提昇或不良行為的改變……等。

(二)個別性：個別性乃指在設計方案時，應能針對其個別需要而進行，亦即提供符合其特殊的個別需求的措施，以達到「對症下藥」的效果。也因為如此，在決定該為該學生提供的何種服務之前，應儘量搜集其教育評量的資料，以獲得對該生充份、準確的了解。但此個別性並不表示此教學是絕對的個別上課，對於能力、需求相近者，可安排同時上課，並藉此獲得同儕間正面影響力的支持；只是在兼顧個別差異的前提下，人數不宜太多，一般而言，以不超過十人最佳。

(三)暫時性：在此接受特殊協助的學生，不可將此視為長久的學習場所，甚至因在

---

此適應良好而不願離開，而是當其學習能力已提高、行為問題已獲改善而達可適應原班級的標準時，到此時數可減少，甚至不再需要。此乃資源教室之特性，學生是具流動性的，就如阮祖里的「旋轉門模式」的理念一般，學生在需要時可進入其中接受輔導，當需求消失時，則全時在原班級中上課。

(四)統整性：此強調在提供服務時，是以整體需要為考量，非僅注重其殘障項目或資源教室本身所預設之目的而已。除了學生方面的統整性外，在決定協助的項目及先後次序時，亦應重視統整性，最理想的方式是必須由資源老師、原班級教師、相關專業人員，甚至家長共同決定，而非單方面的全權處置。如此，除能找出最適合的協助之外，更藉以促使諸多人士間的溝通，對學生的狀況來說，則有莫大的助益。

當然，另外尚有彈性化、專業性、多樣性……等優點，均是有益學生的學習的。  
(張蓓莉，民80；郭靜姿，民74)

## 五、資源教室的功能

理想的資源教室方案所應具備的功能至少須有評量、教學、提供諮詢服務等三大項（張蓓莉，民80），分別說明如下：

(一)評量：當資源教師接到轉介個案時，首先應進行教育評量的工作。此可經由收集基本資料（如學生之A、B表）、標準化測驗結果（如成就測驗、智力量表……）、晤談……等方式，以求深入了解學生狀況（如家庭背景、學習、身心發展……

)之優缺，再據以分析、擬定個別化教學方案（I、E、P）並實施之。教育評量是一整體性的工作，資源班中的人員都應具備此能力並參與之，以促進對個案的多元性認識，並透過彼此之合作，提供高品質的特殊教育服務。

(二)教學：此部份含評選教材、教學策略、補救教學及保持學習進度等項目。進行選擇教材時，應參考該生教育評量的結果，如以學科教科書為主，可斟酌講解的難易程度，而在實施之時，慎用教學策略，並在教材、教法之間隨時作彈性的調整。

而補救教學更為重點項目，如學科方面（如：國文、數學……）的加強，或重要學習技巧、策略的協助（如：視障生的點字與摸讀、聽障生的語文能力……）。若因學生的能力障礙影響原班級的進度時，亦可至此接受額外的服務。

(三)提供諮詢服務：資源教室的專業人員除了直接幫助學生之外，亦應發揮其間接服務的影響力，將服務對象擴大至一般教師、行政人員、甚至家長，以促進大眾對特殊需求的學生有所了解，進而予以支持。提供諮詢服務則為達到上述目標最普遍採行的方式。

諮詢服務在理念上可提供了解學生的特質、問題及需要，在實務工作方面則能提供教材、設計教學方案的建議，以協助其教學上問題之困擾。至於行政部份，亦可提供意見，如排課時間、課表協調……，以降低運作時的不便，為了避免一般教師在面對班上有特殊學生所產生的排斥或焦慮，及防止學生在資源班中適應良好，回

到原班級中卻適應不良，間接服務越來越受重視，因此介紹普通教師有關特教的理念、作法，及了解學生的特質、需要均是必要的，畢竟教育的重責應是教師們共同承擔的，不該因有所依賴而推卸責任。

## 六、資源教室的種類

資源教室的類別，因服務對象、所在處所……可有多種形態（張蓓莉，民80；郭靜姿，民74），而就目前最普遍設立者有：

(一)單類的資源教室：此乃僅為某一類特殊學生服務的方案，如資優生的資源班，即為此類型。

(二)巡迴式的資源教室方案：此種資源教室多半為校際合作之類型，該學區（或責任區）中數校設有共同的資源教師，該教師則定期至區內有特殊學生的學校進行各項的支援服務。

(三)駐校資源教師：此為設於普通學校之類型，資源教師隸屬於該校，服務對象也限於校內師生，此方式之設立，有愈來愈廣之趨勢。

(四)單科或多科教學資源教室：為針對某一學科或數種學科提供服務的措施，其服務的對象可能是資優學生的補充資源，也可能是低成就學生的加強。對於後者之學生分別提供國文、數學、英語、理化四科的補救措施。

其他的形態如：跨類的資源教室、綜合的資源教室、學習中心式的資源教室……，諸多類型，則不在此一一贅述，僅舉最常見者敘述。

## 七、結語

資源教室此方案已有越來越被重視之趨勢，這可以由國內外目前的特殊教育措施的實施來證明。雖然自1913年艾爾文提出此教學方案，迄今已有八十年之久，但我國在設計及推行上似仍嫌不夠周全，這是需要我們更努力之處。

本文為了協助對資源教室方案不甚了解者能有所認識，由其源起開始敍說，再提及該定義、設置的意義、性質、功能，而終於其類型之簡介，希望能對加深資源教室的認識提供些許的助益。

在真正從事特教的實務工作之後，更深刻體會到教育的重要及特教的待努力，或許我們不能要求凡事達盡善盡美，但是在可改善的前提下，也許緊握住希望而努力，是大家應共同勉勵的。

## 參考書目：

李德高（民72）：資源教室。特殊教育季刊，第10期，頁1—2。

林美和（民72）：設置資源教室的條件。特殊教育季刊，第10期，封面裡。  
郭靜姿（民74）：資源教室方案在資優教育中的運用。資優教育季刊，17期，頁1—7。

張蓓莉（民80）：資源教室方案的發展方向。載於國立台灣師範大學特殊教育中心編印：我國特殊教育的回顧與展望。頁183—208。

（作者：高雄市立大義國中啓聽班、資源班教師）